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INSTRUGOES

1. Confira, abaixo, 0 seu nimero de inscri¢cdo, turma e nome. Assine no local indicado.

2. Aguarde autorizagao para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolugéo das
questdes, confira a numeragéo de todas as paginas.

3. A prova é composta de 40 (quarenta) questdes objetivas e 4 (quatro) questdes Conhecimento

discursivas. Especifico
4. Nesta prova, as questbes objetivas sdo de multipla escolha, com 5 (cinco)

alternativas cada uma, sempre na sequéncia a, b, ¢, d, e, das quais somente uma

deve ser assinalada.
5. As questdes discursivas deverao ser resolvidas no caderno de provas e transcritas na

folha de verséo definitiva, que sera distribuida pelo aplicador de prova no momento

oportuno. Legislagdo

6. A interpretagao das questbes é parte do processo de avaliagédo, ndo sendo permitidas
perguntas aos aplicadores de prova.

7. Ao receber o cartdo-resposta e a folha de versao definitiva, examine-os e verifique se
0 nome impresso neles corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade,
comunigque-a imediatamente ao aplicador de prova.

8. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, tendo-se o

cuidado de nao ultrapassar o limite do espago para cada marcacgao. ngua Inglesa

9. As respostas das questdes discursivas devem ser transcritas NA INTEGRA para a
folha de versao definitiva, com caneta preta.

Serdo consideradas para corregcdo apenas as respostas que constem na folha de
versao definitiva.

10. Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagdo entre os candidatos,
tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrénicos ou n&o, inclusive
relégio. O ndo-cumprimento dessas exigéncias implicara a eliminagéo do candidato.

Lingua Portuguesa

11. Os aparelhos celulares deverao ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no
saco plastico. Caso essa exigéncia seja descumprida, o candidato sera excluido do

CONCUrso.
12. O tempo de resolugdo das questdes, incluindo o tempo para preenchimento do Discursiva
cartdo-resposta e a transcricao na folha de versao definitiva, € de 4 (quatro) horas e
30 (trinta) minutos.
13. Ao concluir a prova, permanega em seu lugar e comunique ao aplicador de prova.
Aguarde autorizagédo para entregar o caderno de prova, o cartdo-resposta, a folha de
versao definitiva e a ficha de identificagao.
14. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o
consigo.
DURACAO DESTA PROVA: 4 horas e 30 minutos
INSCRICAO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINATURA DO CANDIDATO
Do GO PP PP P PPRPOP
RESPOSTAS
01- 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31- 36 -
02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32- 37 -
03 - 08 - 13- 18 - 23 - 28 - 33 - 38 -
04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 -
05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35- 40 -







CONHECIMENTO ESPECIFICO

01 - No ambito da Gestdo e Desenvolvimento de Pessoas (GDP), numere a coluna da direita de acordo com sua
correspondéncia com a coluna da esquerda.

02 -

03 -

04 -

05 -

06 -
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Relagdes Trabalhistas.
Enriquecimento de papéis.
Flexibilidade e polivaléncia.
Talento em potencial.
Desenvolvimento do potencial,
de carreiras e outplacement.

()

Aplicagao de técnicas como Circulos de Controle de Qualidade (CCQ).
Estudo do perfil desejado de candidatos a vagas a serem preenchidas.
Avaliagcao de rendimento, promogao e incentivos profissionais.
Subarea da fungao GDP.

Planejamento de equipes e defini¢gao de perfis profissionais.

()
()
()
()

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.
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Com relagao ao individuo e a organizagao em uma esfera de aprendizagem, considere as seguintes afirmativas:

2.

3.
4.

O aprendizado individual pode ser entendido como um ciclo no qual a pessoa assimila um novo dado.

A aprendizagem organizacional é a capacidade de criar ideias multiplicada pela capacidade de dissemina-las por
toda a empresa.

A organizagdo apresenta dois niveis de aprendizado: o operacional e o conceitual.

A organizagdo tem no nivel de aprendizado conceitual o elemento mais importante no processo de gestéao.

Assinale a alternativa correta.

a)
*b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.

Sobre as organizagdes, considere as seguintes caracteristicas:

1.
2.

3.

4.

A estrutura deve ser matricial e com holdings relacionadas, sem estruturas hibridas.

O ambiente deve estar aberto a novos mercados e considerar a concorréncia global, a desregulamentacéo e a
informagao/tecnologia.

A estrutura de informagao e o processo decisério apresentam um uso distribuido de tecnologia, capacidade
online e facilidade de operacionalizagao.

As tarefas devem estar focadas na melhoria fisica da organizagao.

A nova légica das organizagGes pressupoe:

a)
b)
c)
*d)
e)

1,2 e 4 apenas.
1 e 2 apenas.
2,3 e 4 apenas.
2 e 3 apenas.
1 e 4 apenas.

As tendéncias organizacionais apresentadas no mundo moderno se caracterizam por:

a)
b)
*c)
d)
e)

compatibilidade reduzida entre a arquitetura organizacional e a Tl (tecnologia da informacao).

utilizarem a departamentalizagdo como forma de dimensionar melhor as atividades organizacionais.
apresentarem a organizagao como um sistema de unidades de negdcios interdependentes.

usarem staff especializado como executor de servigos técnicos necessarios a boa dindmica organizacional.
apresentarem menor empowerment.

No que diz respeito a estratégia, os modelos prescritivos:

b)

atendem a estrutura de planejamento organizacional.

podem ser operacionalizados em quaisquer condigbes ambientais.
devem ser associados as abordagens organicas e contemporaneas.
podem usar instrumentos analitico-funcionais.

devem ser associados aos modelos mais mecanicos da administragao.

Com relagao ao modelo de planejamento estratégico, assinale a alternativa correta.

a)
*b)
c)
d)
e)

A constituicdo e a lei ndo interferem diretamente no planejamento.

Tém de ser analisadas tanto as forgas e fraquezas quanto as oportunidades e ameagas.

Os itens principais de analise no modelo de planejamento estratégico sdo a produgao, a tecnologia e a economia.

A missdo tem convergéncia exclusiva para a orientagdo estratégica.

As relagcdes com o meio ambiente externo (por exemplo, fornecedores) é item ndo contemplado no planejamento
estratégico.
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Com relagdo a modelos de organizagdo, numere a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a
coluna da esquerda.

1. A organizagao ( ) precisa mover-se para deter o processo entrépico e se reabastecer de
2. Um sistema aberto energia.
3. Negative feedback ( ) éaentrada de informagéo.
4. Estado firme e homeostase ( ) significa constincia no intercambio de energia importada e exportada do
dinamica ambiente.
5. O sistema social ( ) precisa utilizar forgas de controle para reduzir a variabilidade e instabilidade
das agoées humanas.
( ) € um sistema aberto, que interage com o meio recebendo matérias-primas,
insumos e mao-de-obra.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 2-4-1-3-5
b)
*C)
d)
e)
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-1-3-2
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Com relagao a administragao estratégica, assinale a alternativa correta.

*a) E aplicada para auxiliar os gestores com relagéo aos desafios e exigéncias de mudancgas, transformagées e ajustes dos
sistemas de producéo.

b) A estrutura militar apresenta contribuigdo reduzida no desenvolvimento dos estudos da administragdo estratégica.

c) A conceituagdo estratégica considera aspectos politicos com predominancia sobre os tecnoldgicos.

d) A administragéo estratégica utiliza como ferramenta de analise Unica a matriz SWOT.

e) Quanto mais centralizados e hierarquizados forem os sistemas organizacionais, menos tendéncia havera em utilizar
instrumentos formais para a elaboracédo do planejamento estratégico.

Com relacido a fundamentagao basica de implantagao da tecnologia da informagao em uma organizagao, devem ser
utilizados:

a) o planejamento e redes informacionais.

b) parametros de mensuragéo do porte da empresa.

c) controles, tais como o estatistico e o de qualidade.

*d) o planejamento, a organizagdo, a diregdo e o controle.

e) o planejamento e o controle da capacidade financeira da organizagao.

Com relagéo a aplicagoes tecnologicas como apoio ao sistema organizacional, numere a coluna da direita de acordo
com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1.  Workflow. ( ) Nova maneira de fazer negocios ao interligar organizagdes e clientes por meio de
2. Intranet. transagdes reformuladas e mais ageis.
3. Groupware. ( ) Sao solugdoes de redes privadas e completas que permitem o gerenciamento de
4. E-commerce. informacgoes.
5. Eletronic data ( ) E uma forma de as empresas se interligarem com seus revendedores por meio da qual os
interchange dados empresariais podem ser intercambiados quase instantaneamente.
(EDI). ( ) Uso de tecnologias de informagdo como suporte ao trabalho em grupo, tal como trabalho

em grupo a distancia.
( ) Tecnologia que possibilita automatizar processos, racionalizando-os e potencializando-os.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 1-3-5-2-4.
b) 1-4-5-3-2.
c) 2-5-4-1-3.
d 3-4-1-2-5.
*e) 4-2-5-3-1.

Com relagao ao gerenciamento e utilizacdo de redes como ferramentas de apoio a organizagao, assinale a alternativa
correta.

a) A utilizagdo das redes organizacionais apresenta-se versatil em setores especificos, como os de informatica, por
exemplo.

*b) As redes podem alterar a forma como as empresas operacionalizam suas atividades e a propria natureza do comércio,
com qualidade e agilidade.

c) As redes criam uma infraestrutura potencial para que os conhecimentos diversos da organizacdo estejam
exclusivamente compativeis com a missdo da empresa.

d) As redes ndo sdo consideradas como recursos organizacionais, porque sdo apenas uma parte do hardware operacional.

e) Armazenamento de voz e recuperagao de mensagens nao sao aplicaveis ao processo de gerenciamento de redes.
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Sobre contratos, considere as seguintes afirmativas:

1.  Um contrato é considerado juridicamente valido quando as partes que o celebram o fazem de modo livre e pleno
de direito.

2. Em um contrato devem estar evidenciadas as partes que o celebram, o objeto a que diz respeito, as obrigagdes e
deveres que as partes assumem entre si.

3. Em caso de divergéncias contratuais, as partes contratantes podem a qualquer tempo discutir seus direitos em
foro que lhes seja mais apropriado.

4. A celebragao de contratos entre a Administragao Publica e particulares deve atender aos quesitos de idoneidade
e publicidade, e ndo de impessoalidade.

a) Somente as afirmacdes 1 e 2 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmagbes 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmacdes 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente a afirmagéo 3 é verdadeira.
e) Somente a afirmagéo 4 é verdadeira.

Com relagao a Administragao Publica, considere as seguintes afirmativas:

1. A Administracdo Publica pode livremente modificar, de modo unilateral, contratos ja celebrados, para melhor
adequacao as finalidades de interesse publico, mesmo em detrimento do equilibrio econémico-financeiro entre
as partes.

2. A Administragcao Publica tem a prerrogativa de fiscalizar a execugao de contratos que tenha legalmente
celebrado.

3. A Administragcdo Publica, uma vez tendo modificado unilateralmente contratos ja celebrados para melhor
adequacéo a finalidade de interesse publico, tem a prerrogativa de aplicar sangdes motivadas pela inexecugao
total ou parcial do ajuste.

4. A Administragdo Publica tem a prerrogativa de unilateralmente modificar contratos ja celebrados para melhor
adequacao a finalidade de interesse publico considerando apenas os principios de idoneidade e moralidade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

*e) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.

A gestdao estratégica da inovagdo deve atentar para condigcoes de contorno que envolvam a adogido ou
desenvolvimento de uma inovagao. Assinale a alternativa que apresente uma condigdao de contorno na adog¢ao ou
desenvolvimento estratégico de uma inovagao e que justifica de modo correto sua importancia.

a) Comunidade. A inovagédo desenvolvida ou adotada ndo deve modificar a comunidade envolvida quanto a melhora de
suas condi¢bes de vida se isso ndo puder se perpetuar indefinidamente apds a cessagéo do uso da inovagéo.

b) Governo. A inovagédo desenvolvida ou adotada ndo deve modificar as condi¢des de arrecadagdo de taxas e impostos
levada a cabo pelo governo em suas diferentes esferas por majoragéo de recursos.

c) Meio ambiente. A inovagao desenvolvida ou adotada ndo deve acarretar prejuizos ambientais que venham a degradar os
recursos ambientais ou poluir o meio, devendo respeitar o que é permitido pela legislagdo quanto a emissao de efluentes
e residuos.

d) Mercado. A inovagédo desenvolvida ou adotada ndo deve ser tal que leve os participantes do mercado a se verem
obrigados a modificar suas préprias tecnologias, processos ou produtos a fim de responder ao cenario advindo da
introdugao da inovagao.

e) Economia. A inovagao desenvolvida ou adotada n&o pode ir além do custo estabelecido inicialmente em seu projeto.

*

A gestao estratégica de custos busca propiciar as organizagdes meios pelos quais elas possam ter vantagens
competitivas. Assim, é correto afirmar que a percepc¢ao de tal abordagem nao se restringe somente a prescrever a
eliminacao de custos pura e simplesmente. De acordo com a gestao estratégica de custos, uma perspectiva de uso
racional de recursos é aquela em que a inversao se da:

*a) em fungdo da manutengao de atividades, do aperfeicoamento institucional e da competitividade organizacional.

b) em fungédo de necessidades imediatas, da remuneragdo do pessoal acima da média de mercado e de investimentos
seguros.

c) de modo moderado quanto a necessidades imediatas e prédigo quanto a necessidades a médio e longo prazos.

d) de modo parco a médio e longo prazos e prodigo a curto prazo.

e) em fungdo do atendimento a demandas localizadas e que fogem ao padrdo de gastos da instituigao.

Nos processos afins a Gestdo Estratégica de Custos, é relevante a rastreabilidade dos mesmos assim como a
projecdo de gastos futuros. Assinale a alternativa que apresenta instrumentos de rastreabilidade e de projecao de
gastos futuros.

a) Demonstrativos de Inversao e Projeto de Controle.

b) Controle de Investimentos e Demonstrativos de Despesas.
*c) Demonstrativo de Despesas e Plano de Inverséo.

d) Projeto de Controle e Plano de Inverséo.

e) Demonstrativo de Despesas e Demonstrativo de Ganhos.
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No ambito da Gestao Estratégica de Custos voltada a Administragido Publica, considere as seguintes afirmativas:

Despesa condicionada é a programagao do orgamento tendo como condigdo a existéncia efetiva do gasto.
Despesa corrente é aquela que visa promover e manter a agdao governamental.

Despesa de capital é aquela que visa manter os custos da sede do governo da unidade federativa.

Despesa de custeio é aquela que visa manter os custos de produgido do setor privado em dia, ainda que arcada
pela Administragao Publica.

pPob=

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
*b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

Sobre o entendimento dos Tribunais Superiores com relagao ao reequilibrio econémico-financeiro dos contratos
administrativos, assinale a alternativa INCORRETA.

*

a) A revisdo de aumento salarial é considerada como um fato previsivel pelos Tribunais Superiores.

b) Os contratos administrativos podem ser alterados através de uma reviséo, tal como o aumento salarial de uma categoria.

c) Os contratos podem ser repactuados levando-se em consideragdo o marco inicial da contagem de prazo.

d) A teoria da imprevisdo é considerada pelos Tribunais Superiores porque a inaplicabilidade pode ser encontrada nos
contratos administrativos.

e) A equacgao econdmico-financeira pode ser aplicavel em contratos administrativos.

Acerca do entendimento do Tribunal de Contas da Unido (TCU) com relagdo a fiscalizagdo dos contratos

administrativos, considere as seguintes afirmativas:

1. Com relagao as obras civis, deve-se prever, quando da realizagao de futuros contratos, a inclusdo de clausula
no sentido de que a fiscalizagao seja exercida no inicio da obra.

2. A Administragao deve acompanhar a execug¢ao do contrato e de seus aditivos, atentando para a qualidade, as
medicdes e os pagamentos das obras.

3. Deve existir processo licitatério para a contratacdo de profissionais para atuagcdo na area de fiscalizagao,
supervisao e gerenciamento de obras.

4. A contratagao de profissionais é determinada pelo artigo 37, inciso XXI, da Constituicdo Federal, e artigo 2° da
Lei 8.666/93.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Sobre inovagdo organizacional e tecnolégica, considere as seguintes afirmativas:

1. A inovagédo pode preceder e causar mudanga social ou ser desenvolvida em resposta a necessidades criadas
pela mudanga social.

2. As inovagoes podem ser classificadas de acordo com o foco no produto ou servigo, na estrutura organizacional,
no processo de produgao e nas pessoas.

3. Os processos de inovacdo podem ser radicais ou ocasionais.

4. Sao perspectivas de pesquisa em inovagao: a individualista, a estruturalista e a de processo interativo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 s&o verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
*d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.

LEGISLAGAO

No caso de alienagao de bens imoéveis de empresas estatais, cuja aquisigao tenha decorrido de procedimento judicial
ou dagdo em pagamento, uma vez observadas as normas legais pertinentes, conforme expressa previsao contida na
Lei 8.666/93, que dispoe sobre as normas gerais de licitagées e contratos administrativos, tem-se que sera:

a) caso de dispensa de licitagao.

b) inexigivel a licitagéo.

*c) necessario fazer concorréncia ou leildo.

d) necessario fazer concorréncia ou tomada de prego, conforme o valor.
e) necessario fazer pregao.



22 - Quanto a licitagao, assinale a alternativa CORRETA.

a) Proposta inexequivel é aquela que gera a impossibilidade de instauracdo da licitagdo por haver um unico fornecedor,
ensejando a contratagao direta pela Administragédo Publica.

b) Ao fazer o julgamento das propostas, a Comisséo de Licitagdo podera promover a desclassificagdo de licitante, caso
verifique motivo que o impega de continuar no certame em razdo de falha na apresentacdo de documentos de
habilitagéo.

c) A tomada de pregos é a modalidade de licitagdo eleita para a contratagdo de servigos técnicos e especializados,
qualquer que seja o valor, dela podendo participar quaisquer interessados que preencham as condi¢des previstas no
Edital de Licitagao.

d) O concurso é a modalidade de licitagcdo que se distingue das demais em razao do seu objeto, vez que é o procedimento
utilizado para a contratagdo de servidores publicos.

*e) A fase de habilitagdo visa a afericdo das condicdes técnicas para a garantia do cumprimento do objeto contratual,
cabendo ao licitante inabilitado a possibilidade de interposi¢do de recurso, com efeito suspensivo.

23 - Em relagéo a licitagao, assinale a resposta INCORRETA.

a) A modalidade de licitagdo é definida em funcdo do objeto licitado, sendo que a concorréncia é utilizada para
contratagbes de valores mais elevados.

*b) A dispensa de licitagdo pressupde a inexisténcia de competigdo e, justamente por isso, possibilita a Administragdo
Publica a contratagao direta.

c) A singularidade do objeto é pressuposto basico para a inexigibilidade de licitagdo na contratagdo de servigos técnicos
profissionais especializados.

d) A licitagdo deserta justifica a contratagao direta, mantidas as condi¢des do edital ou do convite, configurando uma das
hipoteses de dispensa de licitagéo.

e) Alicitagdo na modalidade de pregéo foi inserida inicialmente por meio de medida proviséria no &mbito da Administragcao
Publica Federal e se destina a aquisi¢do de bens e servicos comuns, qualquer que seja o valor, mediante o critério de
menor preco.

24 - Assinale a alternativa CORRETA.

a) Concluida a licitagdo, a Administragdo Publica fica obrigada a celebrar o contrato com o vencedor.

b) O leildo ndo pode ser usado pela Administragdo como uma modalidade de licitagéo.

*c) A exigéncia de garantia, a fim de assegurar a execugao do contrato administrativo, deve ser pedida ao licitante vencedor
e ndo a todos os participantes da licitagéo.

d) As licitagbes e o contrato administrativo regem-se, atualmente, pelo Decreto-Lei n® 2.399/86.

e) A Comisséao de Licitagdo sera constituida por, no minimo, dois servidores publicos, que terdo a incumbéncia de receber
os documentos de habilitagdo dos licitantes, julgar as propostas apresentadas pelos habilitados e, ao final, homologar a
licitagao, adjudicando o objeto licitado ao proponente vencedor.

LINGUA INGLESA

We can help you save energy in the home...

There are lots of things you can do to save energy at home, from simple things like washing at 30 °C, saving water and
recycling, to insulating your loft and cavity walls. By saving energy you'll be reducing your home’s carbon dioxide (CO2) emissions
and helping to fight climate change.

Why should you save energy?

Over 40 per cent of the UK’'s man-made CO; emissions actually come from energy we use every day — at home and when
we travel. To generate that energy, we burn fossil fuels (coal, oil and gas) that produce ‘greenhouse’ gases — in particular CO; —
which are changing our climate and damaging the environment.

The greenhouse effect

CO, and various other gases wrap the Earth in an invisible ‘blanket’, helping to prevent heat from escaping. Without this
greenhouse effect, the average temperature on Earth would be around -18 °C, compared with the current average of around +15
°C. This blanket of gases has remained at a constant concentration for many thousands of years. Since the Industrial Revolution
began around 200 years ago, people have been burning more fossil fuels. This has increased the heating effect of the ‘blanket’,
trapping more of the sun’s energy inside our atmosphere. In turn the Earth’s temperature has increased more rapidly in a shorter
period of time than it has for thousands of years.

The impact of climate change

People sometimes think that climate change will be a positive thing for the UK, giving us warmer summers and fewer cold
winters. But hotter summers and less rain in the south and east will mean water shortages, forest fires and damage to crops and
wildlife. In the north and west there could be much heavier rain and more flooding. As the polar ice caps continue to melt, rising sea
levels will threaten many coastal communities. Overall, the cost to society, the environment, our health and the economy is likely to
far outweigh any benefits.

Make a difference
The average UK household creates around six tonnes of CO, every year — that’s 6,000 kg — to heat and power their home.
Making your home more energy efficient could save you up to £340 a year and reduce your home’s CO, emissions by up to 1,500—
2,000 kg. You could save even more by switching to renewable energy sources, by walking, cycling or using public transport
whenever possible, and by driving more efficiently.
(Texto introdutorio ao manual “A guide to energy saving in the home”, disponivel em: http://www.energysavingtrust.org.uk/Resources/Publications.)
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The main idea of the text is:

a) to show how other sources of energy can help people save energy.

*b) to introduce the topic of energy saving and explain the reasons why it should be done.
c) todiscuss the problem of climate change.

d) to show the effect of COs,.

e) to help consumers understand the effects of pollution.

According to the text, it is important to save energy:

1. because we spend less money.

2. because a great part of the CO; produced by humans is a result of energy used at home and when travelling.
3. because the world does not have enough fossil fuels.

4. because fossil fuels are too expensive.

5. to fight climate change.

Based on the statements above, choose ONE alternative:

a) Only 1 and 5 are true.
b) Only 2, 3 and 4 are true.
c) Only 3 and 4 are true.
*d) Only 1, 2 and 5 are true.
e) Only1,2and 3 are true.

In the sentence “To generate that energy, we burn fossil fuels...” (paragraph 2), the underlined expression refers to:

a) CO..

*b) energy we use every day.
c) fossil fuels.

d) greenhouse gases.

e) coal, oil and gas.

Before the Industrial Revolution:

a) there was no greenhouse effect.

b) the temperature on Earth varied between -18 °C to +15 °C.

*c) the concentration of gases in the atmosphere was normal and the greenhouse effect helped to heat the Earth, which was
good.

d) the burning of fossil fuels increased the temperature from -18 °C to + 15 °C.

e) the temperature on Earth changed more rapidly than it does nowadays.

In the sentence “This has increased the heating effect of the ‘blanket’” (paragraph 3), the underlined word refers to
the:

a) increase of the temperature.
b) sun’s energy.

c) Earth’s climate.

d) greenhouse effect.

*e) increase in burning fossil fuels.

According to the text, some impacts of climate change in the UK could be:

a) Little rain in the north.

b) Heavy rain in the south and east.

*c) Lack of water in the south and east and inundation in the north.
d) Positive, as the sea levels will benefit the coastal communities.
e) Minimum, as the weather in UK is too cold.

Check the alternative with the item that is NOT mentioned as a cause of greenhouse effect:

a) CO;z and other gases.
b) Industrial Revolution.
c) Fossil Fuels.

d) Coal, oil and gas.

*e) The sun’s energy.

The sentence “Overall, the cost to society, the environment, our health and the economy is likely to far outweigh any
benefits” (paragraph 4) means that:

*

a) with climate change, the bad consequences to society, environment, health and economy may be higher than the
benefits.

b) with climate change, the consequences to society, environment, health and economy will make no difference.

c) the climate change will bring some bad consequences to society, environment, health and economy, but these will be
compensated by benefits.

d) the consequences of climate change to society, environment, health and economy will not interfere in the benefits.

e) the consequences to society, environment, health and economy will be good after all.
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O texto a seguir é referéncia para as questoes 33 a 35.

Ao longo da histdria da civilizagdo humana, em diferentes culturas, os povos produziram e se encantaram com a musica.
Em culturas ocidentais, a capacidade de uma determinada musica de evocar emogdes é condicdo fundamental para que seja
apreciada. Essa caracteristica ndo é necessariamente observada em todas as culturas. Em algumas delas, a musica teria outras
fungdes, como a de coordenagdo grupal em rituais, deixando em aberto a questdo da universalidade no reconhecimento da
‘emogao’ na musica, bem como na sua apreciagdo. Para esclarecer essas questdes, Thomas Fritz, do Departamento de Ciéncias
Cerebrais e Cognitivas Humanas do Instituto Max Planck (Alemanha), e colegas realizaram um estudo no qual o tipo de musica a
ser apresentado fosse completamente desconhecido para o ouvinte.

Na primeira etapa do estudo, os pesquisadores investigaram a habilidade dos participantes de identificar as trés emogoes
basicas/inatas (alegria, tristeza e medo) expressas na musica ocidental. Foram selecionados participantes que pertenciam a etnia
Mafa, que, juntamente com outros quase 250 grupos, compde a populagdo de Camardes. Eles vivem no extremo norte da
montanha de Mandara, area culturalmente isolada devido a alta prevaléncia de doencas endémicas. Além disso, muitos de seus
habitantes tém um estilo de vida tradicional (por exemplo, sem energia elétrica), nunca tendo sido expostos a musica ocidental.
Esse grupo torna-se, portanto, o candidato ideal para investigar a universalidade no reconhecimento da emogao na musica.

Tanto os nativos africanos (populagdo Mafa) quanto os participantes ocidentais ouviram excertos de musica ocidental
(curtas pegas de piano). Os individuos deveriam selecionar entre trés expressdes faciais representativas de emogdes (alegria,
tristeza e medo) a que melhor representasse a emocao expressada pela musica. As expressdes faciais estavam apresentadas em
fotografias extraidas de um catalogo elaborado pelo psicélogo norte-americano Paul Ekman.

Fritz e colegas mostraram que o percentual de reconhecimento correto de cada emogéo para o grupo étnico Mafa, que
desconhecia a musica ocidental, foi acima do nivel da chance, a semelhanga dos participantes ocidentais. Isso indica que algum
aspecto da musica ocidental (como o ritmo, por exemplo) contém informagao de carater emocional que possa ser reconhecida
universalmente e transcenda os limites culturais. Segundo os pesquisadores, “esse reconhecimento pode ser comparado ao
também universal reconhecimento de expressodes faciais ou da entonagao que usamos ao falar”. Os achados fomentam o debate
da compreensdo da musica como ‘linguagem’ — ou seja, como um trago universal humano em contraposi¢cdo a uma invengao
cultural —, fornecendo pistas dos aspectos inatos e dos fundamentos bioldégicos da musica. (“Mdsica: emogao universal?”. Ciéncia Hoje,
maio 2009. Adaptado.)

33 - O texto relata um experimento bem sucedido, realizado para testar a hipétese de que:

a) a musica ocidental é superior a de culturas africanas, uma vez que expressa emogdes reconhecidas universalmente.

b) alguns grupos étnicos (como a populagdo Mafa, de Camardes) tém uma capacidade inata de reconhecer as emogdes
expressas pela musica ocidental.

C) aassociagao entre as caracteristicas da musica e as emogdes € aprendida e condicionada por fatores culturais.

*d) a alegria, a tristeza e 0 medo sdo emogdes inatas e reconhecidas universalmente quando expressas através da musica.

e) em todas as culturas ha diferengas individuais na capacidade de reconhecer as emogdes expressas através da musica.

34 - Assinale a alternativa que NAO apresenta um sindnimo que poderia substituir adequadamente a expressio
correspondente no texto.

a) evocar (linha 2) — lembrar.

*b) prevaléncia (linha 11) — incipiéncia.
c) excertos (linha 14) — fragmentos.
d) transcenda (linha 21) — supere.

e) fomentam (linha 22) — estimulam.

35 - Avalie se as afirmativas a seguir estdo de acordo com o texto.

1. As formas de revelar emogoes através das expressodes faciais diferem significativamente entre individuos com
experiéncias culturais distintas.

2. As caracteristicas fundamentais da linguagem humana sao universais e determinadas biologicamente.

3. No teste realizado pelos pesquisadores, tanto os nativos africanos quanto os ocidentais fizeram uma associagao
nao aleatodria entre as expressoées faciais e os excertos musicais.

4. A identificacdo das emogoes expressas pela entonagao da fala é universal.

5. A funcao primordial da musica é a mesma em todas as culturas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 2 e 5 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 4 e 5 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
*e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
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O texto a seguir é referéncia para as questoes objetivas 36 a 40 e para a questao discursiva 01.
O desenvolvimento

Ha um nucleo forte no processo de desenvolvimento econdmico que transcende qualquer ideologia. E dominado mais pelos
principios da termodindmica do que da economia. Trata-se de um processo em que parte da populagdo que pode e deseja
trabalhar (forga de trabalho) aplica sua energia ao estoque de capital existente (fabricas e infraestrutura, resultados do trabalho
“cristalizado” do passado), para gerar bens e servigos (PIB). Uma vez produzido o PIB, este é reconduzido ao processo produtivo
como consumo (que volta para a populagdo) ou como investimento (igual a poupanga que, por definigdo, € o que nao foi
consumido) para repor o estoque de capital utilizado no processo produtivo (depreciagao) e aumenta-lo.

No grafico, as bolinhas com numeros indicam cinco nés que determinam a qualidade, a velocidade e a natureza do
crescimento econémico. Ele sugere também o dinamismo do processo: o comportamento atual determina o resultado futuro. A
bolinha de numero 1 indica o capital humano: a quantidade da populagao aplicada ao estoque de capital fisico. A de niumero 2 é
critica: revela a quantidade de PIB produzido por unidade do estoque de capital, sobre o qual se aplicou a energia da forca de
trabalho, condicionada pela organizagao da sociedade (instituicdes) e pela tecnologia. Ela representa a produtividade do conjunto
desses fatores, sintetizados na chamada relagéo produto/capital.

A de numero 3 é de natureza diferente: ndo tem carater técnico e ndo esta sujeita as leis da termodinamica. Determina, por
meio do sufragio universal, como se dividira o PIB entre o consumo e o investimento. No passado, isso foi feito pelos “usos e
costumes”, pelo soba* ou pelo déspota esclarecido. Nos regimes de democracia liberal, a divisdo é controlada por decistes da
prépria populagdo, que periodicamente escolhe nas urnas o governo que lhe parece atendera as suas aspiragdes. E uma deciséo
politica com amplas consequéncias econémicas. A bolinha de nimero 4 mostra a recondugéo de parte do que nio foi consumido
ao estoque de capital. E a chamada taxa de investimento em relacdo ao PIB. A de nimero 5 mostra a apropriacdo do PIB pela
sociedade para seu consumo, o que determina a qualidade de vida (saude, moradia e educacao).

O sistema é fechado sobre si mesmo. Algumas simplificacdes e a algebra elementar mostram que a taxa de crescimento do
PIB é determinada pela multiplicagdo da relagdo produto/capital pela relagdo investimento/PIB. Nao ha, pois, escapatdria: sem o
aumento da produtividade, o maior consumo presente implica menos investimento presente, menor aumento do estoque de capital
e, portanto, menor aumento do consumo no futuro. Sem o aumento da relagédo produto/capital ha efetiva e real contradigédo entre o
desejo de crescer mais depressa (desenvolvimento econémico) e o desejo de consumir mais depressa (desenvolvimento social). E
este o dilema que a sociedade enfrenta politicamente nas urnas, quando escolhe o governo.

MECANICA E DINAMICA DO DESENVOLVIMENTO

Ao economista (e cidaddo com um voto), cabe apenas alertar a sociedade para as consequéncias futuras da escolha que
faz no presente e ndo lhe impor a sua “ciéncia”. Estabelecido que todos queremos liberdade individual (perfeitamente compativel
com a maximizagdo do crescimento, mas néo inteiramente com a reducido das desigualdades), cabe a sociedade decidir como
deseja acomodar as possiveis taxas de crescimento com as possiveis redugdes da taxa de desigualdade. E cabe a ela, também, a
responsabilidade pelo custo, no futuro, de tais decisoes.

A funcdo de preferéncia do economista provavelmente daria peso de 0,99 ao crescimento e de 0,01 a redugdo da
desigualdade, o que informaria a politica econémica étima se ele fosse o déspota esclarecido. Se, entretanto, a sociedade por
meio da urna revela dar peso 0,5 ao crescimento e peso 0,5 a reducédo da desigualdade, a obrigacdo do economista é sugerir ao
governo a politica 6tima para realizar a preferéncia revelada e apontar suas possiveis consequéncias para o futuro, caso nao seja
acompanhada por um aumento da produtividade.

(DELFIM NETTO, Anténio. “O desenvolvimento”. Carta Capital, 22 abr. 2009, p. 15.)

*Soba: Individuo que, em condigéo de superioridade econdmica ou politica, exerce dominio sobre a populagéo.
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36 - Segundo o texto, o fator mais relevante para impulsionar o desenvolvimento de um pais é:

37

38

39

40

a)
*b)
c)
d)
e)

a estabilidade das instituicbes.

a eleigdo dos governantes.

o nivel de qualificagao dos trabalhadores.

a conjuntura internacional.

as tecnologias disponiveis para o processo produtivo.

Indique a alternativa que expressa o ponto de vista de Delfim Netto sobre a relagao entre consumo e crescimento.

Se a produtividade se mantiver constante, o crescimento e o consumo ndo sofrem alteragao.

Se houver aumento da produtividade, havera maior crescimento e menor consumo.

O aumento da produtividade provoca a estabilizagdo do consumo e do crescimento.

Se a produtividade se mantiver constante, o aumento do consumo é inversamente proporcional ao crescimento.
A queda da produtividade é consequéncia da redugdo do consumo e do crescimento.

A partir da analise feita pelo autor, relacione cada fator ao seu papel no desenvolvimento e numere a coluna da
direita com base na informagao da coluna da esquerda.

arobd=

Capital humano. Define a distribuigdo do capital entre poupanga e consumo.

Produtividade. E determinante para a educagio, satide e habitagdo.
Governo. E influenciado(a) pela tecnologia e pela organizagio social.
Investimento.

Consumo. Repode e aumenta o capital utilizado no processo produtivo.

Corresponde ao Produto Interno Bruto.
E constituido(a) de forma diferente nos regimes democraticos ou ditatoriais.

o~~~ o~ — —

)
)
)
) Age sobre o estoque de capital existente e produz bens ou servigos.
)
)
)

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
b)
c)
d)
*e)

2-3-3-

—4—
2-
2-
2-

_\_\J;_\.[;

-1-5-3
4-1 -2-3-5.
1-3- -5-1-4.
3-1- -4-2-5
3-5- -4-2-3

Segundo o texto, as orientagdes dos economistas aos governantes tém como prioridades:

a)
b)
*C)
d)
e)

a democracia e a redugéo das desigualdades sociais.

o crescimento econdmico e a qualidade de vida da populacgéo.
o crescimento econdmico e a produtividade.

o0 aumento do PIB e a qualificagao da forga de trabalho.

0 aumento do consumo e a qualidade de vida da populagao.

As alternativas a seguir apresentam reformulagées da frase:

“Nao ha, pois, escapatoéria: sem o aumento da produtividade, o maior consumo presente implica menos investimento
presente, menor aumento do estoque de capital e, portanto, menor aumento do consumo no futuro.”

Assinale a alternativa que mantém as relagdes de sentido da frase original.

*a)

b)
c)
d)

e)

Afinal, ndo ha escapatéria: se ndo houver aumento da produtividade, o maior consumo presente implica menos
investimento presente, menor aumento do estoque de capital e, consequentemente, menor aumento do consumo no
futuro.

Se nao houver escapatoria, 0 maior consumo presente implica menor investimento presente, menor aumento do estoque
de capital e consequentemente menor aumento do consumo no futuro.

Como nado ha escapatéria, 0 maior consumo presente implica menos investimento presente, menor aumento do estoque
de capital e, provavelmente, menor aumento do consumo no futuro.

Portando, ndo ha escapatdria: sem o aumento da produtividade, o0 maior consumo presente implica menos investimento
presente, menor aumento do estoque de capital e, contudo, menor aumento do consumo no futuro.

Por outro lado, ndo ha escapatdria: se ndo houver aumento da produtividade, o maior consumo presente implica menos
investimento presente, menor aumento do estoque de capital e progressivamente menor aumento do consumo no futuro.



12

QUESTAO DISCURSIVA (i

No texto “O desenvolvimento”, Antonio Delfim Netto apresenta seu ponto de vista sobre os papéis do economista e dos
governantes na defini¢do do processo de desenvolvimento de qualquer pais. Escreva um comentario sobre a posi¢cédo do
autor, contemplando os seguintes itens:

e sintese da opinido do economista;

e posicao pessoal frente ao mesmo tema.

Seu texto deve ter de 8 a 10 linhas.

Limite minimo

QUESTAO DISCURSIVA (P

O texto a seguir é parte do artigo “Mao-de-obra feminina é cada vez maior e mais precaria” (Ciéncia Hoje On-line, 25 mar.
2003). Escreva um paragrafo de 6 a 8 linhas, dando continuidade ao paragrafo inicial, sem necessariamente concluir o
texto. O novo paragrafo deve:

e apresentar uma articulagao clara com os paragrafos iniciais;
e introduzir informagdes novas, que garantam a progressao no tratamento do tema.

A participacdo feminina no mercado de trabalho praticamente dobrou nos ultimos 30 anos — ela correspondia no ano 2000 a
40% da populagdo economicamente ativa, em oposi¢cdo a modestos 21% em 1970. Estariamos enfim caminhando rumo a
igualdade dos sexos no plano profissional? Dados do IBGE mostram que o emprego doméstico foi 0 que mais cresceu entre 1992
e 1999 entre as mulheres ocupadas: passou de 16 para 19%. Ao mesmo tempo, reduziu-se a procura feminina pelo emprego nos
setores publico e privado. Mas a constatagdo mais curiosa esta na faixa etaria das mulheres que ingressaram no mercado de
trabalho nos anos 1990. Grande parte dessas mulheres tinha mais de 40 anos e baixa escolaridade, e assumiu ocupagbes mais
precarias, como o emprego doméstico. O perfil da ocupagéo e renda indica que elas ndo entraram no mercado por vontade
propria, mas movidas por necessidade material.

Limite minimo
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QUESTAO DISCURSIVA (B

Faga um resumo de até 10 linhas do texto a seguir.
A certeza da incerteza

Todo mundo gosta de ter certeza, de estar sempre certo, de acertar. Para muita gente, principalmente aquelas pessoas
que chamamos de teimosas, ou, em casos mais drasticos, de arrogantes, incertezas e duvidas refletem uma espécie de fraqueza
de carater. Infelizmente, saber aceitar que é perfeitamente razoavel ndo sabermos tudo, que nido precisamos estar sempre certos,
requer uma boa dose de humildade. Especialmente quando vocé é daquelas pessoas que, de modo geral, estdo sempre certas,
sabem o que querem e n&o tém paciéncia para incertezas e imprecisdes. Esse tipo de personalidade aparece com frequéncia por
toda parte: nos esportes (como o técnico de vdlei da minha adolescéncia), nos escritorios e hospitais e, claro, nas universidades. O
grande matematico e fisico francés Pierre-Simon de Laplace, que viveu no final do século 18, acreditava tanto na fisica de Newton
que dizia que uma supermente que soubesse as posigdes e velocidades de todos os atomos que existem poderia usar as leis da
mecanica para prever o futuro.

Por exemplo, a mente poderia prever que vocé estaria lendo essa coluna, qual trecho dela estaria lendo etc. Esse
determinismo era o emblema do Universo-relégio, onde tudo estaria predeterminado pelas leis da fisica. Claro, nem todo mundo
gostou da ideia. O Romantismo, por exemplo, foi uma reagdo ao racionalismo exagerado do lluminismo. Qual era lugar do livre
arbitrio, do amor, da duvida, nesse cosmo-maquina? Segundo esse ultrarracionalismo, incertezas sdo apenas produto da nossa
incapacidade de construir uma mente poderosa o suficiente para englobar toda a realidade. Laplace afirmaria que quanto mais
avangarmos 0 nosso conhecimento, menores serao nossas incertezas sobre o mundo. Imagino que ele ficaria chocado com o que
ocorreu no inicio do século 20, cem anos apo6s a sua morte. Era o tempo da mecéanica quantica e da relatividade, onde a nogéo de
saber absoluto foi profundamente questionada.

Especialmente na mecanica quéntica, o principio de incerteza, proposto por Werner Heisenberg em 1927, expressa
precisamente a impossibilidade de obtermos informagao com precisdo absoluta em sistemas de dimensées atémicas. O principio,
em sua versdo mas simples, afirma que é impossivel medirmos a velocidade e a posicdo de uma particula com precisao arbitraria:
quanto maior a precisdo na medida da posi¢do, menor a precisdo na medida da velocidade. Lembrando que posicédo e velocidade
sao exatamente as quantidades de que a supermente precisaria para os seus calculos deterministicos, vemos que a no¢do de um
determinismo absoluto teve de ser abandonada. No mundo atdmico, s&o probabilidades que contam, néo certezas.

A perda de precisdo absoluta, a substituigdo de certeza por probabilidade, incomodou (e incomoda) muita gente.
Einstein, por exemplo, morreu convencido de que a teoria quantica, apesar de extremamente bem sucedida em explicar os atomos
e suas propriedades, ndo era a palavra final. Tal como a sua teoria da relatividade veio a generalizar a teoria da gravidade de
Newton, ele estava convicto de que uma teoria mais profunda tomaria conta das incertezas quanticas. Muita gente procurou (e
procura) por essa teoria, até agora sem sucesso.

De fato, experimentos demonstram que a teoria quéntica tal qual a conhecemos hoje € mesmo muito eficiente. Por outro
lado, existem ainda muitos mistérios em sistemas quénticos. Mas acho dificil que as incertezas desaparecam. Melhor que seja
assim, para mantermos nossa humildade perante a natureza.

(GLEISER, Marcelo. Folha de S. Paulo, 28 jun. 2009.)
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QUESTAO DISCURSIVA (P

Imagine que vocé trabalha em uma empresa e recebeu uma solicitagdo do jornalista Fernando Porto, que esta escrevendo
um artigo a ser publicado no jornal Noticias Paranaenses. Ele quer informagdes sobre o uso de gas natural e de produtos
da cana-de-agucar como alternativas ao petréleo no Brasil. Usando os dados do grafico abaixo, escreva um texto com as

informacoes pedidas, de modo claro e acessivel ao publico leigo, para ser encaminhado ao jornalista. Seu texto deve ter
de 6 a 8 linhas.

40
36,7
35 -
30 1
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199 14,7

Participagao %
=]

125
10 4 93

3,1 14

Petréleo Produtos da Energia hidraulica Lenha e Carvdo Gas natural Carvéo mineral QOutras Urénio
e derivados cana-de-aglicar e eletricidade vegetal e derivados renovéaveis e derivados

Participacdo do gas natural na oferta primaria de energia no Brasil em 2007
Fonte: MME 2007

(www.aneel.gov.br/arquivos/PDF/atlas_cap6.pdf. Acessado em 3 jul. 2009)

Limite minimo






